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Σάββατο του 
Λαζάρου
Ο Λάζαρος ήταν φίλος του Χριστού και οι 
αδερφές του, Μάρθα και Μαρία, τον είχαν 
φιλοξενήσει πολλές φορές όταν βρέθηκε 
στη Βηθανία. 
Όταν ο Λάζαρος αρρώστησε, οι αδερφές 
του ενημέρωσαν τον Ιησού για να τον 
επισκεφθεί. Όταν το άκουσε είπε πως αυτή 
η αρρώστια δεν είναι για να φέρει θάνατο 
αλλά για να δοξαστεί ο Υιός του Θεού. Γι’ 
αυτό, καθυστέρησε να πάει, μέχρι που 
π έ θ α ν ε  ο  Λ ά ζ α ρ ο ς .  Ό τ α ν  έ φ τ α σ ε , 
παρηγόρησε τις αδερφές του και ζήτησε να 
πάει στον τάφο. Εκεί, αφού άνοιξαν τον 
τάφο, ο Ιησούς κοιτάζοντας προς τον 
ουρανό είπε «Λάζαρε, βγες έξω.». Αμέσως, 
ο Λάζαρος σηκώθηκε και βγήκε τυλιγμένος 
με τα σάβανα (ήταν νεκρός 4 ημέρες).



Σάββατο του Λαζάρου
Έθιμα

Λαζαρικά Λαζαράκια

Κάλαντα (1)
Κάλαντα (2)

τραγούδια/Κάλαντα Λαζάρου Αφάντου Ρόδου 2017.mp4
τραγούδια/Ξύπνα Λάζαρε_Λαζαρίνες Βαλομάνδρι.mp3


Κυριακή των Βαΐων

Καθώς ο Ιησούς ήταν στο δρόμο για τα 
Ιεροσόλυμα, έστειλε δύο μαθητές του σε 
δ ι π λ α ν ό  χ ω ρ ι ό  ν α  τ ο υ  φ έ ρ ο υ ν  μ ι α 
γαϊδουρίτσα με το πουλάρι της που θα 
έβρισκαν δεμένα. Αν τους σταματούσε 
κάποιος, θα του έλεγαν πως τα χρειάζεται ο 
Κύριος. Ανέβηκε στο ένα ζώο και έτσι 
μπήκε στην πόλη. 
Οι άνθρωποι που είχαν μάθει πως θα 
ερχόταν έστρωναν τα ρούχα τους ή κλαδιά 
από δέντρα στο δρόμο. Όλοι τους έλεγαν 
« Ε υ λ ο γ η μ έ ν ο ς  Α υ τ ό ς  π ο υ  έ ρ χ ε τ α ι 
σταλμένος από το Θεό.». Όταν μπήκε στο 
ναό, ήρθαν για να γιατρευτούν πολλοί 
άνθρωποι. Εκεί, οι αρχιερείς βλέποντας τα 
θαύματά του και πόσο τον θαύμαζε ο 
κόσμος άρχισαν να δυσανασχετούν.



Κυριακή των Βαΐων



Κυριακή των Βαΐων
 Έθιμα

Την Κυριακή των Βαΐων, σε 
ανάμνηση της θριαμβευτικής 
ε ι σόδου  του  Χρ ι σ το ύ  σ τα 
Ιεροσόλυμα,  όλοι  ο ι  ναοί 
στολίζονται με κλαδιά από 
βάγια, δηλαδή από φοίνικες ή 
άλλα ν ικητήρια  φυτά π.χ . 
δάφνη, ιτιά, μυρτιά, ελιά.
Μ ε τ ά  τ η  λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α 
μοιράζονται στους πιστούς.



Μεγάλη Δευτέρα
Ιωσήφ ο Πάγκαλος

Ήταν ο μικρότερος και πιο αγαπητός γιός του Πατριάρχη Ιακώβ. Όμως, φθονήθηκε 
από τα 10 αδέλφια του. Αρχικά, τον έριξαν σ' ένα βαθύ λάκκο και εξαπάτησαν το 
πατέρα τους χρησιμοποιώντας ένα ματωμένο ρούχο ότι δήθεν τον σκότωσε κάποιο 
θηρίο. Στη συνέχεια, τον πούλησαν για 30 αργύρια σε εμπόρους, οι οποίοι τον 
ξαναπούλησαν στον αρχιμάγειρα του βασιλιά της Αιγύπτου, τον Πετεφρή. Ο Ιωσήφ 
ήταν πανέμορφος και τον ερωτεύθηκε η γυναίκα του Πετεφρή, που θέλησε να τον 
παρασύρει σε ανήθικη πράξη. Μόλις εκείνη έπιασε τον Ιωσήφ, εκείνος άφησε στα 
χέρια της το χιτώνα του και έφυγε. Εκείνη από το θυμό της τον συκοφάντησε στο 
σύζυγό της, ότι δήθεν αυτός επιτέθηκε εναντίον της με ανήθικους σκοπούς. Ο 
Πετεφρής την πίστεψε και φυλάκισε τον Ιωσήφ.

Κάποτε όμως ο Φαραώ, ο βασιλιάς της Αιγύπτου, είδε ένα παράξενο όνειρο και 
ζήτησε έναν εξηγητή. Με το φωτισμό του Θεού, μόνο ο Ιωσήφ μπόρεσε να το 
εξηγήσει. Ότι θα έλθουν στη χώρα του 7 χρόνια ευφορίας και 7 ακαρπίας και 
πείνας. Ενθουσιάσθηκε ο Φαραώ από τη σοφία του και τον έκανε γενικό άρχοντα, 
σαν πρωθυπουργό. Ο Ιωσήφ διαχειρίστηκε άριστα την εξουσία και φρόντισε στα 
δύσκολα χρόνια της πείνας όλο το λαό. Με αφορμή τη διανομή του σιταριού, 
φανερώθηκαν τ' αδέλφια του που τον είχαν φθονήσει. Εκείνος δεν τους κράτησε 
κακία. Αντίθετα, τα προσκάλεσε μόνιμα στην Αίγυπτο μαζί με τους γονείς.

Ο Ιωσήφ αποτελεί προεικόνιση του Χριστού, διότι και ο Χριστός, αγαπητός γιός 
του Πατέρα, φθονήθηκε από τους ομοφύλους Του Ιουδαίους, πουλήθηκε από το 
μαθητή Του για 30 αργύρια και κλείσθηκε στο σκοτεινό λάκκο, τον τάφο.





Μεγάλη Δευτέρα 
Άκαρπη συκιά

Την επόμενη μέρα καθώς ο Χριστός πήγαινε στα 
Ιεροσόλυμα ξανά, πείνασε. Τότε, είδε στο δρόμο 
μία συκιά αλλά δεν βρήκε κανένα σύκο. Τότε είπε 
«Ποτέ πια μην ξαναβγάλεις καρπό». Αμέσως, η 
συκιά ξεράθηκε. Οι μαθητές απόρησαν και ο 
Χριστός τους είπε «Αν έχετε πιστή, όχι μόνο θα 
κάνετε το θαύμα με τη συκιά αλλά αν πείτε στο 
βουνό να πέσει στη θάλασσα, θα γίνει και όσα 
ζητήσετε στην προσευχή με πίστη θα τα λάβετε».
Κάποιοι θεωρούν πως ο Χριστός ξεραίνοντας τη 
συκιά ήθελε να δείξει πως δεν ευεργετεί μόνο 
αλλά θα κρίνει στο μέλλον ενώ άλλοι πιστεύουν 
πως ήθελε να συγκρίνει την άκαρπη συκιά με την 
άκαρπη συναγωγή των Εβραίων που δεν είχε 
πνευματικούς καρπούς δηλαδή στην ουσία δεν 
βοηθούσε τους ανθρώπους να γίνουν καλύτεροι.



Μεγάλη Τρίτη 
10 παρθένων

Στην παραβολή, οι 10 παρθένες βγαίνουν για να υποδεχτούν τον 
γαμπρό και να συμμετάσχουν στη γαμήλια πομπή. Όταν εκείνος 
φτάσει, θα φωτίζουν τον δρόμο με τα λυχνάρια τους, τιμώντας τον 
καθώς θα φέρνει τη νύφη στο σπίτι.
Ο Ιησούς εξηγεί: «Οι 5 πήραν τα λυχνάρια τους αλλά δεν πήραν 
παραπάνω λάδι μαζί τους ενώ οι άλλες 5 πήραν. Καθώς ο γαμπρός 
καθυστερούσε, νύσταξαν όλες και κοιμήθηκαν».  
Στη μέση της νύχτας ακούστηκε μια δυνατή φωνή: “Να ο γαμπρός! 
Βγείτε να τον προϋπαντήσετε”. Τότε, όλες σηκώθηκαν και 
ετοίμασαν τα λυχνάρια τους. Οι 5 που δεν είχαν φροντίσει να 
πάρουν αρκετό λάδι ζήτησαν από τις άλλες να τους δώσουν 
επειδή τα λυχνάρια τους κόντευαν να σβήσουν. Εκείνες όμως 
αρνήθηκαν λέγοντας πως αν τους δώσουν δεν θα φτάσει για τα 
δικά τους. Τις είπαν να πάνε να αγοράσουν καλύτερα. Ενώ εκείνες 
έφυγαν για λάδι, ήρθε ο γαμπρός. Οι 5 που ήταν έτοιμες μπήκαν 
μαζί του στο γαμήλιο συμπόσιο και η πόρτα έκλεισε. Όταν 
επέστρεψαν οι άλλες 5, χτύπησαν την πόρτα για να μπουν κι 
εκείνες, λέγοντας: “Κύριε, άνοιξέ μας!” Εκείνος αποκρίθηκε: “Δεν 
σας γνωρίζω”». 
Μ’ αυτή την παραβολή ήθελε να πει ο Χριστός πως πρέπει να 
είμαστε έτοιμοι κάθε στιγμή γιατί δεν ξέρουμε πότε θα πεθάνουμε. 
Οπότε αν πεθάνουμε θα πρέπει να έχουμε μαζέψει αρκετό λάδι 
δηλαδή αρκετές καλές πράξεις για να μπορέσουμε να είμαστε με 
το Χριστό.



Μεγάλη Τρίτη 
ταλάντων

Τα χρόνια πέρασαν και μια ημέρα ο κύριος επέστρεψε. Τότε, κάλεσε τους δούλους του για να μάθει τι έκαναν με τα τάλαντα. Οι δύο πρώτοι 
είχαν διπλασιάσει τα τάλαντα, γι’ αυτό και τους επιβράβευσε. Ο τρίτος του είπε με άσχημο τρόπο πως το τάλαντο που του έδωσε το έθαψε 
για να μην πλουτίσει εκείνος με τον δικό του κόπο. Ο κύριος τότε του είπε «Θα μπορούσες έστω να είχες βάλει το τάλαντο στην τράπεζα για 
να έπαιρνα τουλάχιστον τον τόκο όταν θα επέστρεφα. Όμως ήσουν τόσο τεμπέλης που ούτε αυτό δεν έκανες οπότε τώρα θα σου πάρω και 
αυτό το τάλαντο και θα το δώσω στον πρώτο δούλο γιατί σ’ εκείνον που αυξάνει όσα του δόθηκαν, θα του δοθούν περισσότερα ενώ σ’ 
εκείνον που δόθηκαν αλλά δεν τα καλλιέργησε, θα του αφαιρεθούν όλα». Μετά, έδιωξε το δούλο από το σπίτι. 

Μ’ αυτή την παραβολή ήθελε να πει ο Χριστός πως ο Θεός εμπιστεύεται σε όλους μας κάποια χαρίσματα και μας αφήνει ελεύθερους να τα 
αξιοποιήσουμε. Σε καθέναν εμπιστεύεται τόσα χαρίσματα όσα είναι ικανός να καλλιεργήσει και όχι παραπάνω. Δεν ζητά τον τόκο γιατί τον 
χρειάζεται αλλά γιατί ο τόκος αποδεικνύει ότι δεν αδιαφορήσαμε για την εμπιστοσύνη Του και προσπαθήσαμε έστω και κατ᾽ ελάχιστον να 
φανούμε αντάξιοί της. Για να μη βρεθούμε στη θέση του πονηρού και τεμπέλη δούλου, πρέπει να σταματήσουμε να ασχολούμαστε με τα 
χαρίσματα των άλλων και να φροντίσουμε να αξιοποιήσουμε αυτό που εμπιστεύθηκε ο Θεός σ’ εμάς. Και το πρώτο τάλαντο που έδωσε σε 
όλους είναι η ζωή, που θα πρέπει να μην την αφήσουμε να περάσει ανεκμετάλλευτη αλλά να φροντίσουμε να την γεμίσουμε με καλές 
πράξεις, οι οποίες θα μας χαρίσουν τον έπαινο του Θεού κατά την ημέρα της κρίσεως και θα μας εξασφαλίσουν την αιώνια ζωή.

Ένας άρχοντας αποφάσισε να φύγει σε μακρινή χώρα. Πριν φύγει, κάλεσε 
τους 3 δούλους του και τους εμπιστεύθηκε τα αγαθά του ανάλογα με τις 
ικανότητες του καθενός. Σε έναν έδωσε 5 τάλαντα, σε άλλον 2 και στον 
τελευταίο 1. Δεν τους είπε τι έπρεπε να τα κάνουν. Τους άφησε να 
αποφασίσουν εκείνοι. Δεν τους είπε αν θα επιστρέψει ούτε πότε. Οι δύο 
πρώτοι εργάσθηκαν και αύξησαν τα τάλαντα που τους εμπιστεύθηκε, ενώ ο 
τρίτος το έθαψε.



Μεγάλη Τετάρτη 
αμαρτωλή γυναίκα

Δύο μέρες πριν το Πάσχα, ο Χριστός προσκλήθηκε για δείπνο στο σπίτι του Σίμωνα που ήταν 
Φαρισαίος. Στην πόλη βρισκόταν μία αμαρτωλή γυναίκα που μόλις έμαθε ότι ο Ιησούς ήρθε 
στην πόλη θέλησε να μάθει πού ήταν για να τον συναντήσει. Ενώ ο Ιησούς έτρωγε και 
συζητούσε με τους παραβρισκόμενους μπήκε ξαφνικά στο σπίτι κρατώντας στα χέρια της 
δοχείο γεμάτο με μύρο. Προχώρησε προς τον Ιησού, γονάτισε και άρχισε να κλαίει. Άνοιξε το 
δοχείο και άρχισε να ρίχνει μύρο και να πλένει τα πόδια του Ιησού ενώ ταυτόχρονα έπεφταν 
τα δάκρυα της σαν ποτάμι. Αφού άδειασε το δοχείο, ξέπλεξε τα μαλλιά της και σκούπισε με 
αυτά τα πόδια του Ιησού ενώ τα φιλούσε. 

Ο οικοδεσπότης απόρησε με τον Ιησού γιατί δεν την εμπόδισε να πλησιάσει. Τότε ο Ιησούς 
του είπε: «Κάποιος δάνεισε χρήματα σε δύο ανθρώπους. 

Στον πρώτο έδωσε 500 δηνάρια και στον δεύτερο 50. Όταν έπρεπε να τα επιστρέψουν δεν είχαν χρήματα και ο δανειστής τους τα χάρισε. Ποιος από 
τους δύο θα χρωστάει μεγαλύτερη χάρη;» και ο Σίμωνας απάντησε: «Αυτός που του χαρίστηκε το μεγαλύτερο ποσό». Τότε ο Ιησούς είπε: «Σωστά. Για 
κοίτα αυτή την γυναίκα. Εγώ μπήκα στο σπίτι σου και δεν μου έπλυνες τα πόδια με νερό, όμως εκείνη μου τα έπλυνε με δάκρυα και τα σκούπισε με τα 
μαλλιά της. Χαιρετισμό δε μου έδωσες, όμως αυτή δε σταμάτησε να μου φιλάει τα πόδια. Με λάδι δεν μου άλειψες το κεφάλι, όμως αυτή με 
πανάκριβο μύρο μου άλειψε τα πόδια. Δεν αξίζει να της πω: “Σου συγχωρούνται οι τόσες αμαρτίες σου, διότι με αγάπησες τόσο πολύ”;» Αμέσως ο 
Ιησούς γύρισε προς την γυναίκα και είπε: «Σου συγχωρούνται οι αμαρτίες. Η πίστη σου σε έσωσε, πήγαινε στο καλό». Επίσης της είπε ότι η πράξη της 
θα αναφερθεί στο ευαγγέλιο που θα κηρυχτεί σε όλο τον κόσμο και αυτό θα αποτελεί μνημόσυνο γι’ αυτήν.

Οι μαθητές του Ιησού θεώρησαν αυτή την πράξη μεγάλη σπατάλη καθώς το μύρο ήταν ακριβό και αν το πουλούσαν θα κέρδιζαν χρήματα και θα τα 
έδιναν στους φτωχούς. Ο Ιησούς τους μάλωσε λέγοντας πως η γυναίκα του έκανε καλό αφού τον ετοίμασε για την ταφή. Μ’ αυτό προσπάθησε να 
αποτρέψει τον Ιούδα από την προδοσία. Τους θύμισε ότι μπορούν να βοηθήσουν τους φτωχούς καθ’ όλη την διάρκεια της ζωής τους σε αντίθεση με 
εκείνον που θα τον έχουν για λίγο ακόμα.

Η Εκκλησία χρησιμοποιεί το περιστατικό, συγκρίνοντας τη μετάνοια της αμαρτωλής με το ολίσθημα του Ιούδα. Η γυναίκα μετανοεί και ελευθερώνεται 
από την αμαρτία  ενώ ο Ιούδας αιχμαλωτίζεται από τη φιλαργυρία και αποχωρίζεται το Θεό.



Μεγάλη Τετάρτη 
αμαρτωλή γυναίκα (Μτ 26,6-13)

Δύο ημέρες πριν το Πάσχα, ενώ ο Χριστός ήταν στη Βηθανία, στο σπίτι 
του Σίμωνα του λεπρού, την ώρα που έτρωγε τον πλησίασε μια 
γυναίκα που κρατούσε ένα δοχείο με μύρο και έχυσε το μύρο στο 
κεφάλι του. Το μύρο ήταν πολύ ακριβό άρωμα γι’ αυτό όταν την είδαν 
να το χύνει, οι μαθητές είπαν «Προς τι αυτή η σπατάλη; Αυτό το μύρο 
θα μπορούσε να πουληθεί ακριβά και τα χρήματα να δοθούν στους 
φτωχούς.». 

Ο Χριστός όμως τους είπε «Μη δημιουργείτε προβλήματα στη 
γυναίκα. Έκανε μια καλή πράξη για μένα. Όσο για τους φτωχούς, 
αυτούς πάντοτε θα τους έχετε μαζί σας ενώ εμένα όχι. Το μύρο που 
έριξε η γυναίκα στο σώμα μου ήταν προετοιμασία για την ταφή μου. 
Σας βεβαιώνω όμως πως σ’ όλο τον κόσμο όπου κι αν κηρυχθεί το 
ευαγγέλιο, θα γίνεται λόγος για αυτή την πράξη.»



• Σύγκλιση συνεδρίου Ιουδαίων 
(Μτ 26, 3-5)

Μεγάλη Τετάρτη 

Το ανώτατο δικαστήριο, δηλαδή οι αρχιερείς 
και οι γραμματείς, συνεδρίασε στο παλάτι 
του Καϊάφα κι αποφάσισαν να συλλάβουν με 
δόλο το Χριστό και να τον θανατώσουν. Όχι 
όμως πάνω στη γιορτή του Πάσχα για να μην 
ξεσηκωθεί ο κόσμος.

• Αρχή σχεδίου Ιούδα για προδοσία  
(Μτ 26, 14-15)

Ο Ιούδας ο Ισκαριώτης, ένας από τους 12 
μαθητές του Χριστού, πήγε στους αρχιερείς 
και τους είπε «Τι θα μου δώσετε αν σας 
παραδώσω το Χριστό;». Εκείνοι του έδωσαν 
30 αργύρια. Από τότε έψαχνε ευκαιρία για να 
τον παραδώσει.



Μεγάλη Πέμπτη 
Ιερός Νιπτήρ (Ιω 13, 1-17)

Πριν τη γιορτή του Πάσχα, γνωρίζοντας ο Χριστός 
πως ήρθε η ώρα να φύγει από τούτο τον κόσμο, 
έδειξε την αγάπη του στους μαθητές του. 
Βρίσκονταν στο δείπνο. Σηκώνεται λοιπόν από το 
τραπέζι, βγάζει το ιμάτιό του, παίρνει μια πετσέτα 
και τη ζώνεται. Έπειτα, βάζει νερό σε μια λεκάνη κι 
αρχίζει να πλένει τα πόδια των μαθητών και να τα 
σκουπίζει με την πετσέτα. Όταν ήρθε η σειρά του 
Πέτρου εκείνος του είπε «Ποτέ δεν θα σ’ αφήσω να 
μου πλύνεις τα πόδια.». Ο Χριστός του απάντησε «Αν 
δεν σε πλύνω, δεν έχεις θέση κοντά μου». Τότε, ο 
Πέτρος του είπε και τα χέρια και το κεφάλι αν θέλει 
να του πλύνει αρκεί να είναι μαζί του. Ο Χριστός του 
είπε «Εσείς είστε καθαροί αλλά όχι όλοι», εννοώντας 
τον Ιούδα.
Όταν τελείωσε με όλους, είπε «Σας έδωσα το 
παράδειγμα, εγώ που είμαι διδάσκαλός σας, για να 
κάνετε κι εσείς το ίδιο.»



Μεγάλη Πέμπτη 
Μυστικός Δείπνος (Μτ 26, 20-28)

Καθώς έτρωγαν ο Χριστός είπε στους μαθητές 
«Ένας από εσάς θα με προδώσει».  Εκείνοι 
λυπήθηκαν και άρχισαν να ρωτάν «Μήπως εγώ, 
Κύριε;». Τότε, τους είπε «Εκείνος που βούτηξε μαζί 
μου το χέρι  στην πιατέλα θα με προδώσει. 
Αλίμονο όμως στον άνθρωπο που θα προδώσει 
τον Υιό του Θεού. Θα ήταν καλύτερα να μην είχε 
γεννηθεί.». Ρώτησε τότε ο Ιούδας μήπως είναι 
εκείνος και ο Χριστός του είπε «Και βέβαια».
Ενώ έτρωγαν, ο Χριστός πήρε ψωμί και αφού 
προσευχήθηκε το έκοψε κομμάτια και το έδωσε 
στους μαθητές λέγοντας «Λάβετε, φάγετε, αυτό 
είναι το σώμα μου». Ύστερα, πήρε το ποτήρι και 
αφού προσευχήθηκε τους το έδωσε λέγοντας 
«πιείτε από αυτό όλοι γιατί αυτό είναι το αίμα μου 
που επισφραγίζει τη νέα διαθήκη και χύνεται για 
χάρη όλων, για να τους συγχωρεθούν οι αμαρτίες»



Μεγάλη Πέμπτη 
Προσευχή στο όρος των ελαιών 

(Μκ 14, 32-42)

Αφού έφαγαν, ο Χριστός και οι 11 μαθητές (ο 
Ιούδας είχε φύγει), πήγαν σε ένα τόπο που λέγεται 
Γεθσημανή. Τότε, είπε στους 8 να καθίσουν εκεί 
μέχρι να προσευχηθεί ενώ πήρε μαζί του πιο πέρα 
3, τον Πέτρο, τον Ιάκωβο και τον Ιωάννη. Τους είπε 
«Περίλυπη μέχρι θανάτου είναι η ψυχή μου. 
Περιμένετε εδώ και μείνετε ξάγρυπνοι.». Ύστερα 
απομακρύνθηκε για να προσευχηθεί, μήπως 
γλίτωνε αυτά που θα ακολουθούσαν.  Όταν 
ξαναγύρισε, είδε πως κοιμούνταν και τους είπε 
«ούτε μια ώρα δεν καταφέρατε να μείνετε ξύπνιοι. 
Μην κοιμάστε αλλά προσευχηθείτε για να μη σας 
νικήσει ο πειρασμός». Απομακρύνθηκε πάλι για 
προσευχή και όταν ξαναγύρισε πάλι κοιμούνταν. 
Το υ ς  λ έ ε ι  « Ή ρ θ ε  η  ώ ρ α .  Τ ώ ρ α  ο  Υ ι ό ς  το υ 
Ανθρώπου παραδίνεται στα χέρια αμαρτωλών. 
Σηκωθείτε. Πρέπει να πηγαίνουμε. Έφτασε αυτός 
που θα με προδώσει.»  



Μεγάλη Πέμπτη 
Προδοσία στον κήπο της Γεθσημανής

Μόλις τελείωσε ο Χριστός την προσευχή του, πήρε τους 11 
μαθητές και πήγαν σε έναν κήπο που συνήθιζαν να 
πηγαίνουν στη Γεθσημανή.  Εκεί  ήρθε ο Ιούδας με 
Ρωμαίους στρατιώτες και φρουρούς του ναού που είχαν 
δώσει οι αρχιερείς. Ήταν οπλισμένοι και κρατούσαν 
δαυλούς και λυχνάρια. Ο Χριστός γνώριζε τι θα γινόταν 
αλλά τους πλησίασε και ρώτησε «Ποιον γυρεύετε;». Κι 
εκείνοι του είπαν «Τον Ιησού από τη Ναζαρέτ». Εκείνος 
τότε τους λέει «Εγώ είμαι». Τότε πλησίασε ο Ιούδας και τον 
φίλησε και αμέσως τον συνέλαβαν. Ο Πέτρος είχε ένα 
μαχαίρι και μ΄ αυτό χτύπησε στο αυτί το δούλο του 
αρχιερέα. Τότε, ο Χριστός του είπε να μαζέψει το μαχαίρι 
και πως πρέπει να υπομείνει όλα όσα έχουν αποφασιστεί 
εδώ και πολύ καιρό από το Θεό και είναι στις Γραφές. Του 
είπε ακόμη πως αν ήθελε μπορούσε να παρακαλέσει το 
Θεό και Εκείνος θα του έστελνε 12 λεγεώνες αγγέλων να 
τον σώσουν. Γύρισε στο πλήθος και είπε «Ληστής είμαι και 
βγήκατε να με συλλάβετε κρατώντας ξίφη; Κάθε μέρα 
καθόμουν στο ναό και δίδασκα κι όμως δεν με συλλάβατε 
εκεί. Αυτή είναι όμως η ώρα σας, η ώρα που κυριαρχεί το 
σκοτάδι»
Τότε οι 11 μαθητές του από φόβο έφυγαν. 



Μεγάλη Πέμπτη 
Μεγάλο συνέδριο

Αφού συνέλαβαν το Χριστό, τον έσυραν 
πρώτα στο σπίτι του Άννα και μετά στου 
Καϊάφα όπου θα συνεδρίαζαν μες στη νύχτα. 
Εκεί, τα μέλη του συνεδρίου έψαχναν να 
βρουν μια ψεύτικη μαρτυρία σε βάρους του 
Χριστού για να τον καταδικάσουν σε θάνατο. 
Παρουσιάστηκαν πολλοί ψευδομάρτυρες 
αλλά δεν βρήκαν ισχυρή κατηγορία. Τέλος, ο 
Καϊάφας του είπε «Στο όνομα του αληθινού 
Θεού, πες μας αν εσύ είσαι ο Μεσσίας, ο Υιός 
του Θεού». Ο Χριστός απάντησε «Είμαι, όπως 
είπες.». Τότε, εκείνος έσκισε τα ιμάτιά του 
δήθεν από αγανάκτηση για βλασφημία και 
τον έκριναν ένοχο για θάνατο. Αρχίζουν να τον 
φτύνουν στο πρόσωπο, να τον χτυπούν και να 
τον κοροϊδεύουν.



Μεγάλη Πέμπτη 
Άρνηση Πέτρου

Στο μεταξύ, ο Πέτρος που είχε ακολουθήσει 
κρυφά, μπήκε στην αυλή του σπιτιού όπου 
γινόταν το συνέδριο. Εκεί μία δούλη είπε πως 
ήταν μαθητής του Ιησού αλλά εκείνος το 
αρνήθηκε. Σε λίγο μια άλλη δούλη ξανάπε 
πως όντως ήταν κι αυτός μαζί με το Χριστό 
αλλά ο Πέτρος για δεύτερη φορά αρνήθηκε. 
Ύστερα από λίγο τον πλησίασαν κι άλλοι 
δούλοι που τον αναγνώρισαν αλλά εκείνος για 
τρίτη φορά αρνήθηκε και είπε μάλιστα να τον 
τιμωρήσει ο Θεός αν ξέρει το Χριστό. Εκείνη 
τη στιγμή λάλησε ο κόκορας και ο Πέτρος 
θυμήθηκε τα λόγια που του είχε πει πριν από 
λίγες ώρες ο Χριστός, δηλαδή πως θα τον 
αρνούνταν 3 φορές πριν λαλήσει ο πετεινός. 
Τότε, βγήκε έξω κι έκλαψε πικρά.



Μεγάλη Παρασκευή 
Αυτοκτονία Ιούδα

Ό τ α ν  ο  Ι ο ύ δ α ς  έ μ α θ ε  π ω ς  ο  Χ ρ ι σ τ ό ς 
καταδικάστηκε σε θάνατο, μετάνιωσε που τον 
παρέδωσε. Πήγε στους αρχιερείς και τους 
έ δ ω σ ε  π ί σ ω  τ α  3 0  α ρ γ ύ ρ ι α  λ έ γ ο ν τ α ς 
«Αμάρτησα γιατί έστειλα στο θάνατο έναν 
αθώο.» Εκείνοι του είπαν «Δεν μας νοιάζει. Το 
κρίμα δικό σου.» Ο Ιούδας έφυγε και πήγε σε 
και κρεμάστηκε.
Οι αρχιερείς πήραν τα χρήματα αλλά δεν τα 
ξανάβαλαν στο χρηματοκιβώτιο του ναού 
καθώς αυτά ήταν αμοιβή για θανάτωση 
κάποιου. Αποφάσισαν μ΄ αυτά να αγοράσουν 
ένα χωράφι για να θάβουν τους ξένους. Αυτό 
ονομάστηκε Αγρός Αίματος. 



Μεγάλη Παρασκευή 
Παράδοση στον Πιλάτο

Όταν ξημέρωσε, τον έδεσαν και τον παρέδωσαν στον 
Πόντιο Πιλάτο, ο οποίος ήταν Ρωμαίος διοικητής. 
Άρχισε να τον ανακρίνει ο Πιλάτος αλλά δεν βρήκε 
κάτι κακό. Σκέφτηκε, λοιπόν, πως από φθόνο τον 
κατηγορούσαν οι αρχιερείς. Κάθε Πάσχα ο Πιλάτος 
συνήθιζε να ελευθερώνει ένα φυλακισμένο. Τότε 
βγήκε στην αυλή και ρώτησε τον κόσμο που είχε 
μαζευτεί «Θέλετε να ελευθερώσω τον Ιησού ή τον 
Βαραββά, το φονιά;». Το πλήθος τότε, έχοντας 
ξεσηκωθεί από τους αρχιερείς, άρχισε να φωνάζει 
πως θέλει να ελευθερωθεί ο Βαραββάς και να 
σταυρωθεί ο Χριστός. Ο Πιλάτος απόρησε και τους 
είπε πως δεν βρίσκει να έχει κάνει κάτι κακό ο 
Χριστός. Τους είπε πως θα τον βασάνιζε και θα τον 
άφηνε ελεύθερο μα το πλήθος συνέχισε να φωνάζει 
να τον σταυρώσει. Τότε, ο Πιλάτος ζήτησε από τους 
στρατιώτες να ελευθερώσουν τον Βαραββά και να 
μαστιγώσουν το Χριστό πριν τον σταυρώσουν ενώ 
πλένοντας τα χέρια του είπε  «Εγώ είμαι αθώος για 
το αίμα αυτού του δίκαιου. Το κρίμα πάνω σας.»



Μεγάλη Παρασκευή 
Εμπαιγμός από στρατιώτες 

(Μτ 27, 27-31)

Οι στρατιώτες του Πιλάτου έβγαλαν τα ρούχα 
του Χριστού και του φόρεσαν έναν κόκκινο 
μανδύα. Στο κεφάλι του έβαλαν ένα στεφάνι 
που έπλεξαν από αγκάθια και στο δεξί χέρι 
του έδωσαν να κρατά ένα καλάμι. Ύστερα 
γονάτιζαν μπροστά του και  του έλεγαν 
περιπαιχτικά «Ζήτω ο βασιλιάς των Ιουδαίων». 
Μετά τον έφτυσαν, του πήραν το καλάμι και 
άρχισαν να τον χτυπούν μ’ αυτό στο κεφάλι. 
Α φ ο ύ  τ ο ν  κ ο ρ ό ι δ ε ψ α ν  α ρ κ ε τ ά ,  τ ο υ 
ξαναφόρεσαν τα ρούχα και τον πήγαν να τον 
σταυρώσουν. 



Μεγάλη Παρασκευή 
προς Γολγοθά

Κ α θ ώ ς  π ήγ α ιν α ν  ν α  το ν  σ τα υ ρ ώ σ ο υ ν , 
σταμάτησαν κάποιον που γύριζε από το 
χωράφι του και λεγόταν Σίμων Κυρηναίος. Του 
φόρτωσαν το σταυρό του Χριστού να τον 
μεταφέρει  μέχρι  τον  Γολγοθά (=τόπος 
κρανίου). Πολύς κόσμος ακολουθούσε και 
πολλές γυναίκες θρηνούσαν. Ο Χριστός γύρισε 
και τους είπε «Μην κλαίτε για μένα. Κλάψτε 
για τον εαυτό σας και για τα παιδιά σας.»



Μεγάλη Παρασκευή 
Σταύρωση

Μαζί με το Χριστό σταύρωσαν και δύο άλλους, έναν στα αριστερά και ένα 
στα δεξιά του. Ο Χριστός έλεγε «Πατέρα συγχώρησε τους. Δεν ξέρουν τι 
κάνουν.» Στο σταυρό του Χριστού κρέμασαν μια επιγραφή που έλεγε 
«Ιησούς Ναζωραίος, Βασιλιάς Ιουδαίων». Η επιγραφή ήταν γραμμένη σε 
3 γλώσσες (εβραϊκά, ελληνικά, λατινικά). Όταν οι στρατιώτες Τον 
σταύρωσαν, πήραν τα ρούχα του και τα μοιράστηκαν. Οι περαστικοί τον 
κορόιδευαν λέγοντας «Εσύ έλεγες πως μπορείς να γκρεμίσεις και να 
ξαναχτίσεις τον ναό σε 3 μέρες. Σώσε τότε τον εαυτό σου αν είσαι Υιός 
του Θεού και κατέβα από το σταυρό». Ένας από τους κακούργους τον 
βλασφημούσε ενώ ο άλλος είπε «Εμείς δίκαια τιμωρούμαστε γι’ αυτά 
που κάναμε. Αυτός όμως δεν έκανε κανένα κακό. Θυμήσου με Κύριε όταν 
έρθεις στη βασιλεία σου.». Ο Χριστός του είπε τότε πως από σήμερα θα 
είναι μαζί του στον παράδεισο. 

Κοντά στο σταυρό Του στέκονταν η Παναγία και ο μαθητής του Ιωάννης. 
Ο Χριστός τους είπε πως από δω και πέρα ο μαθητής του θα είναι γιος της. 

Από τις 12 το μεσημέρι μέχρι τις 3 έπεσε σκοτάδι παντού. Στις 3 είπε πως 
διψάει και οι στρατιώτες πλησίασαν στο στόμα του ένα σφουγγάρι 
βουτηγμένο σε ξύδι. Μόλις το ακούμπησε είπε «Τετέλεσται.» Εκείνη τη 
στιγμή σκίστηκε το καταπέτασμα του ναού και έγινε σεισμός, άνοιξαν 
τάφοι και από μερικούς βγήκαν άγιοι άνθρωποι. Οι στρατιώτες μόλις τα 
είδαν όλα αυτά είπαν πως πίστεψαν πως είναι ο Υιός του Θεού.



Μεγάλη Παρασκευή 
Αποκαθήλωση

Ήταν παραμονή του Πάσχα και οι Ιουδαίοι δεν 
ή θ ε λ α ν  ν α  μ ε ί ν ο υ ν  τ α  σ ώ μ α τ α  τ ω ν 
σταυρωμένων πάνω στους σταυρούς. Γι’ αυτό, 
ζήτησαν από τον Πιλάτο να διατάξει να 
σπάσουν τα άκρα των σταυρωμένων και να 
τους πάρουν από εκεί. Όταν έφτασαν στο 
Χριστό, δεν τον πείραξαν γιατί είχε ήδη 
πεθάνει. Ένας στρατιώτης για να σιγουρευτεί 
του τρύπησε με τη λόγχη το πλευρό κι αμέσως 
έτρεξε αίμα και νερό.



Μεγάλη Παρασκευή 
Ταφή

Ένας κρυφός μαθητής του Χριστού, ο Ιωσήφ 
από την Αριμαθαία, ζήτησε από τον Πιλάτο να 
του επιτρέψει να πάρει από το σταυρό το 
σώμα το Χριστού και να το θάψει. Αφού ο 
Ιωσήφ το τύλιξε με καινούριο σεντόνι, το 
έβαλε στο δικό του καινούριο μνήμα, μέσα σ’ 
ένα βράχο. Ύστερα, κύλισε μια μεγάλη πέτρα , 
έκλεισε την είσοδο του μνήματος και έφυγε 



Μεγάλη Παρασκευή 
Η κάθοδος στον Άδη

…



Μεγάλη Σάββατο 
Φρούρηση τάφου

Πήγαν οι αρχιερείς στον Πιλάτο και του 
ζήτησαν να βάλει φρουρούς έξω από τον 
τάφο του Χριστού καθώς θυμήθηκαν πως 
εκείνος είχε πει, όταν ζούσε, πως σε 3 μέρες 
θα αναστηθεί. Σκέφτηκαν, λοιπόν, πως μπορεί 
να πάνε κρυφά μαθητές του και να κλέψουν 
το σώμα του και μετά να ισχυριστούν πως 
αναστήθηκε.



Κυριακή Πάσχα 
Μυροφόρες

Χαράματα Κυριακής – καθώς δεν επιτρεπόταν το 
Σάββατο να κάνουν κάτι λόγω αργίας –ξεκίνησαν 3 
γυναίκες  γ ια τον τάφο με αρώματα για να 
αλείψουν το σώμα του Ιησού, όπως συνηθιζόταν 
τ ό τ ε  σ τ ο υ ς  ν ε κ ρ ο ύ ς .  Κ α θ ώ ς  π λ η σ ί α ζ α ν 
αναρωτιούνταν πώς θα κατάφερναν να κυλίσουν 
την πέτρα της εισόδου του μνήματος για να μπουν 
μέσα. Όταν όμως έφτασαν είδαν πως η πέτρα είχε 
μετακινηθεί. Μπαίνοντας μέσα είδαν πως έλειπε 
το σώμα του Χριστού. Τότε εμφανίστηκε άγγελος 
και τις είπε «Γιατί γυρεύετε το ζωντανό ανάμεσα 
στους νεκρούς; Δεν είναι εδώ. Αναστήθηκε. Σας 
είχε πει ότι θα σταυρωθεί και θα αναστηθεί την 
τρίτη μέρα.».
Έτρεξαν εκείνες και τα είπαν στους 11 μαθητές. Οι 
μαθητές στην αρχή δεν τις πίστεψαν. Δύο μαθητές 
πήγαν στον τάφο για να δουν αν ισχύουν αυτά 
που τους έλεγαν.



Κυριακή του Πάσχα 
Εμφανίσεις

Ο Ιησούς εμφανίστηκε πρώτα στη μαθήτριά 
του Μαρία Μαγδαληνή ενώ εκείνη καθόταν 
έξω από τον τάφο και έκλαιγε.
Μετά εμφανίστηκε με διαφορετική μορφή σε 
δύο μαθητές του, οι οποίοι πήγαιναν στα 
χωράφια.
Τέλος, εμφανίστηκε στους 10 (ο Θωμάς 
έλειπε) καθώς έτρωγαν και τους μάλωσε που 
δεν πίστεψαν από την αρχή όσους τους είπαν 
πως τον είδαν αναστημένο.



Κυριακή του Πάσχα 
Η Ανάσταση

…


